

MAGYAR LAPOK

X. évfolyam, 252 (2814) szám

KERESZTÉNY POLITIKAI NAPILAP

Nagyvárad

Fontos vasuti csomópontot foglaltak el a németek a Ladoga-tó partján

Moszkvától 50, Leningrádtól 10, Szebasztopoltól 30 kilométerre állnak a német csapatok. — A tél a németeknek kedvez

Drágán fizeti meg Anglia a Németország elleni légitámadásokat

Hitler német birodalmi vezér és kancellár müncheni beszéde volt a hétfői politikai eseménye. Ezt a beszédet — mint a Fűhrer minden eddigi megnyilatkozását, — a biztos győzelem tudata hatotta át. Különös figyelmet kelt a beszédnek az a része, — s ezt az amerikai sajtó is kiemeli, — amelyben az Egyesült Államok háborus készülődésével foglalkozva, bejelentette, hogy, szemben Roosevelttel tüzelési parancsával, utasította a német hajókat, csak akkor tájékozzanak az amerikai hajókra, ha azok őket megtámadják. Ezzel már eleve kitalálattal tette Rooseveltnak minden későbbi, olyirányú próbálkozását, hogy a tüzelési parancs folytán feltétlenül bekövetkező német-amerikai tengeri összecsapásért Németországra hárítsa a felelősséget s a német haditengerészetet bélyegezze támadónak.

Nem kevésbé figyelemre méltó a Fűhrernek az a bejelentése, hogy Németország ismét olyan meglepetéssel fog szolgálni, amitől a londoni uraknak leesik az álluk. Múltán tudjuk, hogy a németek vezére még sohasem beszélt a levegőbe, hanem minden megnyilatkozása mögött a megmásíthatatlan valóság állt, — teljes bizalommal tekinthetünk a jövő elé és bi-

zonyosak lehetünk afelől, hogy Németország ebben a hatalmas, élet-halálküzdő harcban még nem játszottak-e utolsó kártyáját.

Az Új Nemzedék írja: A hétfőre virradó éjjel Berlinbe érkezett jelentések szerint a német csapatok körülbelül 50 kilométerre állnak Moszkvától és 10 kilométerre Leningrádtól és valamivel több mint 30 kilométerre Szebasztopoltól. Ezenkívül közel állnak Rosztovhoz és Kercshez. A Moszkva körüli arcvonalon a német csapatok kézigrántással és lángszórával felszerelve legutóbb 53 erődöt foglaltak el.

A német véderőparancsnokság korai délutáni rendkívüli jelentése szerint a német csapatok a Ladoga-tó partján elfoglalták Tichwin fontos vasuti csomópontot.

Helsinki-ből jelentik: (Stefani) A szentpétervári arcvonalról érkezett jelentések szerint a tél inkább a németek, mint a bolsevikiek javára dolgozik. A jelentés szerint a kemény hideg megnehezíti a passzív védelmi szolgálatot. Így a tüzoltók munkáját teszi nehezebbé, mert a csőből a levegőre ért víz azonnal megfagy. Az időjárás következtében a halálozások száma is növekszik. Mindenfajta üzem munkája megbénult. (MTI)

Newyorkból jelentik: (NTI) A Newyork Daily Mirror megállapítja, hogy az angolok bombázó veszteségeit csak akkor lehet igazán látni, ha megmondjuk, hogy az angolok egy éjszaka több bombázót vesztek, mint amennyit az Egyesült Államok egy hónap alatt tud építeni. Kétségtelenül az Angliában uralkodó politikai nyugtalanság volt a fő oka a vállalkozásnak és igen valószínű, hogy az angol közvéleménynek tetteket sürgető magatartása bűnös ennek a támadásnak a végrehajtásában. Egyáltalán nem valószí-

nű az a vélemény, amely szerint Németországot légitámadásokkal térdre lehet kényszeríteni. A józanul gondolkodó angolok ezt már régen tudják.

Mint a Newyork Times Londonból jelenti, a visszatért angol repülők kijelentették, hogy látni kell a berlini légvédelmet ahhoz, hogy olyasvalamit egyáltalán lehetségesnek tartsanak. A birodalmi főváros légitereiben pokoli volt az elhárítás — mondták az angol repülők. (MTI)

Újabb délamerikai cégek kerültek az Egyesült Államok fekete listájára

Washingtonból jelentik: (NTI) A külügyi hivatal új fekete listát közölt a nyilvánossággal, amely 650, állítólagos tengelybarát délamerikai cég és egyes személyek nevét tartalmazza. Ezzel már három fekete listát tettek közzé az Egyesült Államokban 1523 névvel. MTI

Mexikóból jelentik: A Mai Nap értesülése szerint a német nagykövet a mexikói külügyminiszterhez emlékiratot intézett, amelyben erőlyesen megcáfolja a latin-amerikai államok felosztását ábrázoló térkép létezését.

Holnap kezd meg a képviselőház a költségvetés tárgyalását

(MTI) A képviselőház plénuma hét óra délután formális ülésre gyűlt össze. Az ülésen megjelent a belügyminiszter és az igazságügyminiszter. Tassándy-Nagy András elnök 12 óra 10 perckor nyitotta meg az ülést. Megemlékezett Huszár Károly volt miniszterelnök elhunytáról. Szavait a Ház tagjai helyükre felállva hallgatták végig. Huszár Károly emlékét a Ház jegyzőkönyvében örökítette meg. Ezután különböző elnöki bejelentések következtek. Az elnök felolvasta a finn képviselőház elnökének a magyar országgyűlésnek küldött táviratát. A táviratot a Ház lelkes tapsal és éljenzéssel fogadta. Ezután az állandó összeférhetlenségi bizottság beterjesztette jelentését Eckhardt Tibor képviselői mandátumának megszüntetéséről. A belügyminiszter törvényjavaslatot terjesztett be a törvényhatósági bizottsági és a községi képviselői testületek tagsági jogának szabályozásáról. Az igazság-

ügyminiszter javaslatot terjesztett be a földbirtok rendező bíróság megszűntetéséről és az ezzel kapcsolatos intézkedésekről. Inánczy Papp Elemér, a pénzügyi bizottság elnöke a beterveztette az együttes bizottság jelentését az 1942. évi állami költségvetés tárgyalásáról. A Ház a költségvetés tárgyalására kimondotta a sürgősséget.

A Ház az elnök napirendi indítványára úgy határozott, hogy legközelebbi ülését holnap délelőtt 10 órakor tartja és annak napirendjére az 1942. évi állami költségvetés egyes tárcáinak tárgyalását tűzi ki. A Ház továbbá úgy határozott, hogy a miniszterelnöki tárcáknak a tárgyalására legfeljebb 8 órát szavaznak meg. Az ülés felelő óra után ért véget.

Az *Esti Újság* írja: Reményi-Schneller pénzügyminiszter ma délután néhány napi tartózkodásra Romába utazott.

Gyorsan nyomulnak előre a finnek Észak felé

Stockholmból jelentik: (Német II) A Stockholms Tidingennek a finn harctérre kiküldött tudósítója jelenti, hogy a finn előnyomulás észak felé gyorsan folyik. Az angol és amerikai köröknek Finnországra gyakorolt nyomása az észak felé való előnyomulással arányosan fokozódik. (MTI)

TÖRÖK LAP VELEMÉNYE STALIN LEGUTÓBBI BESZÉDÉRŐL

Ankara-ból jelentik: (NTI) Az Ikdám című lap Stalin legutóbbi beszédével foglalkozva megállapítja, hogy a beszéd egyáltalán nem vette számításba a valóságos helyzetet és annak következményeit. Stalin állításai a szovjet, illetve a német veszteségekről, nem felelnek meg a valóságnak. Olyan hadsereg — állapítja meg a lap — amely visszavonulva több, mint másfél millió

négyzetkilométernyi területet volt kénytelen átengedni az ellenségnek és állandó támadásokat kellett kiállnia, sokkal nagyobb veszteségeket kellett elszenvednie, mint amelyeket Stalin bevallott. Ha a veszteségek tényleg akkorák lennének, mint amelyeket Stalin állított, akkor jogosan fel lehet tenni a kérdést, miért vonult vissza a szovjet hadsereg? Ami a Stalin által említett második arcvonal létesítését illeti, nehéz elgondolni, hol lehet ez a második arcvonal, minthogy a kaukázusit sem lehet annak számítani, viszont az angolok nem képesek egy nyugati arcvonal felépítésére.

Az Ulus megállapítja, hogy Stalin beszéde a szovjet expanzió végét jelenti. Ez a lap is megállapítja, hogy a második arcvonal létesítése igen nehéz kérdés. (MTI)

BEAVERAROCK SZERINT

Angliának rövidesen vállalnia kell azt a terhet, amelyet most a Szovjetunió visel

A Krim félszigeten tovább folyik a megvert ellenség üldözése. — Jaltát elfoglalták a német csapatok. — Három egymást követő szovjet támadás omlott össze a keleti arcvonal északi szakaszán

Vezéri főhadiszállás (NTI): A véd. erő főparancsnoksága közli: A német és román csapatok eredményesen folytatják a megvert ellenség üldözését a Krim félsziget déli partvidéke mentén és a keresi földszorosban. Jaltát elfoglalták. Az angol és a skót keleti partok előtt német harcigépek hajókaravánokból elsüllyesztettek hat ellenséges kereskedelmi hajót 38.000 tonnával. A Faroer tengerrészen elsüllyesztettünk egy kisebb szállítóhajót. Német zuhanóbombázók a mára virradó éjjel nagyméretű bombákkal árasztották el Dover kikötőberendezéseit. Német vadászok brit támadás kísérletek során lelőtték 23 brit gépet. A légvédelmi tüzérség két gépet lőtt le. Brit bombázók a mára virradó éjjel támadást intéztek Nyugat-Németország ellen. A támadásnak a polgári lakosság köréből néhány áldozata van. A támadó gépek közül 9 gépet lelőttünk. (MTI)

Berlinből jelentik (NTI): A német tüzérség a keleti arcvonal északi szakaszán november 8-án már csírájában elfojtatta a bolsevikiek kétségbeesett kitérés kísérletét. A szovjetnek három egymást követő támadása omlott össze. A finn arcvonalon a finn csapatok az elmúlt napokban újabb tért nyertek. (MTI)

110 ezer tonna hajóteret vesztett Anglia az elmúlt héten

Berlinből jelentik (NTI): A hétfőre virradó éjjel brit bombákat dobta le az Északnyugat-Németországra. Katonai vagy hadigazdálkodási kárt nem okoztak. A polgári lakosság körében néhány halottja és sebesültje van a támadásnak. (MTI)

Berlinből jelentik (NTI): Német harcigépek a 10-re virradó éjjel több hullámban támadást intéztek egy kelet-angliai kereskedelmi kikötő ellen. Jó látási viszonyok mellett nagy kiterjedésű tüzeket figyeltek meg. A tüzeket robbanások követték. (MTI)

Berlinből jelentik (NTI): November 2-től november 8-ig a brit légierő 85 gépet vesztett. A birodalom felett a legnapra virradó éjjel a brit légierő 37 gépet vesztett. Ezzel szemben a német légierő vesztesége mindössze négy gép volt. Az elmúlt héten a brit kereskedelmi hajózás 110.000 tonna hajóteret vesztett. Különösen eredményesen harcolt a német légierő a keleti arcvonalon, ahol állandóan támadták Leningerádot és Moszkvát. (MTI)

Tavaszi hadjáratra készül Amerika (?)

Amszterdamból jelentik (NTI): Lord Beaverbrook beszédet mondott Manchesterben. Beszédében óvatlanul hallgatóságát, hogy a Szovjet ellenállóképességében bizakodjék. — Súlyosan kell szenvednünk — mondotta — és ez akár sem férfi, sem asszony nem vonhatja ki magát. Amit

az angoloknak magukra kell vállalniok, sokkal súlyosabb, mint amilyenben eddig részük volt. Rövidesen vállalnunk kell azt a terhet, amelyet most a bolsevikiek hordanak. (MTI)

Newyorkból jelentik (NTI): A Hearst lapok egyik neves közírója szerint az Egyesült Államok haderejének előkészületei tavaszi hadjáratra utalnak. Katonai körök, valamint a szenátus azt a nézetet vallja, hogy az amerikai akciók célja Dakari vagy Spanyolország lesz. (MTI)

Rómából jelentik (MTI): Az angol közvélemény — írja a *Fribuna* — igen sokat foglalkozik Bedford herceg esetével. Bedford herceg az angol arisztokrácia egyik legismer-

tebb tagja, akat az aisházban nyíltan megvádoltak. A vádat arra alapították, hogy a belügyminiszternek kezébe került a herceg egyik levele, amelyben Bedford herceg megállapítja, hogy a Szovjetunió összeomlása után Angliának semmi lehetősége sincs a döntő győzelemre. (MTI)

Stockholmból jelentik (NTI): Sok csalódás ért bennünket, gyakran történtek tévedések is — mondotta az angol miniszterelnök scheffieldi beszédében és megjegyezte, hogy bizakodásra készíti Angliát, ha látja, hogyan harcol Stalin, a nagy harcok a vitéz oroszok élén és ha az Océanon túlra tekintve látja, mint indítják el az amerikai hadihajókat. MTI

A hűség és becsületes munka jutalma

Kiosztották az öreg iparosoknak a kereskedelmi miniszter elismerő oklevelét és ajándékát

Nagyvárad. Saját tud. A becsületes munkát, a kötelességteljesítésben való állhatatos kitartást ünnepelték szombaton délután a Kereskedelmi és Iparkamarában. Tizenhét nagyvárad, és biharmegyei munkást tüntetett ki az ipar- és kereskedelmi miniszter elismerő oklevelével és pénzadományokkal a kitünteléseket ünnepélyes keretek között nyújtották át a tiszteletes munka derék katonáinak. Van a kitüntetésben részesültek között olyan is, aki 56 éve dolgozik fáradhatatlanul ugyanannál a cégnél

de mindégüküket legalább huszonöt évi munkateljesítés fűzi ahhoz a vállalathoz, amelynek ma is szolgálatában állnak. A Szent László-nyomdávalat nyomdai üzemvezetője, *Veress Gyula* is a kitüntetettek között van, aki immár több mint 40 éve dolgozik munkaadójánál s ez idő alatt olyan emberi értékekről és munkásszakavatottságról tett tanubizonyoságot, hogy teljességgel méltónak mutatkozott az elismerő megkülönböztetésre, amelyben részesült.

Ünnepélyes keretek között adták át a kitünteléseket

A kitüntetések átnyújtásának ünnepélye délután öt órakor kezdődött a Kereskedelmi és Iparkamara dísztermében. Az elnöki emelvényen *Horváth Árpád* a Kereskedelmi és Iparkamara kormánybiztosa *Cziffra Kálmán* főispán, *Soós István* poigár mester és dr. *Olasz Vilmos*, a Kereskedelmi és Iparkamara főtitkára foglaltak helyet, a közönség körében pedig a kitüntetettek családtagjai, barátai és ismerősei mellett ott voltak azoknak a vállalatoknak az alkalmazottai, amelyek kötelékébe a kitüntetésben részesültek tartoznak. *Horváth Árpád* rövid megnyitót

beszédben méltatta a kitüntetett munkások érdemeit, majd *Olasz Vilmos* iparkamarai főtitkár mondott hosszabb beszédet.

— Az állam gazdasági gépezetében — mondotta, — épp oly jelentős szerepük van a gép apró szegeinek, csavarainak, mint a hatalmas lendítőkerekeknek, vagy más nagyobb alkatrészeknek. S aki szívén viseli a gépezet sorsát époly szeretettel és megbecsüléssel fordul a szegecsek és csavarok felé, mint amilyen gondosággal ápolja a lendítőkerekeket... Ezért fordult most a miniszter kitüntető figyelmére a munka egyszerű közkatónái felé.

Kik részesültek jutalomban

Beszéde elhangzása után minden egyes biharmegyei és nagyvárad, kitüntetettnek átnyújtotta a miniszter díszes tokba helyezett elismerő oklevelét és borítékban az egyenként 100 pengős jutalmat, amely utóbbinak jelképes voltát elismerő szavak kíséretében hangsúlyozta ki. Kitüntetésben részesültek a követ-

kezők: *Szakáll Ferenc* ács, aki 56 éve dolgozik egy szalmárcémeti vállalatnál. *Lupsánszky János* gyári munkás 53 éve dolgozik vállalatánál. *Veress A. Gyula*, aki negyven éve áll a *Szent László* nyomdavállalat szolgálatában. *Bartha János* lakatossegéd 35 éve dolgozik egy cégnél. *Zipsz Antal* molnár, *Dombi Lajos* kőfaragó,

Kuczik Sándor nyomdász, *Kádas Sándor* géplakatos, akik 34 éve dolgoznak munkaadójuknál, *Horváth Lajos* mészáros *Csákányoszy József* asztalos 32 éve, *Heinrich János* géplakatos 30 éve, *Kleits János* szabó, *Maár Dénes* lakatos és *Tury Sándor* lakatos 29 éve, *Fehér János* gáttéres 28, *Fábián Sándor* betonmunkás 27 és *Széles V. István* asztalos 26 éve dolgoznak munkaadójuknál.

Ezek közül a nagyvárad, és biharmegyei kitüntetettek okleveleit és pénzjutalmait nyújtották át a szombat délutáni ünnepélyen, míg a szatmármegyeiekét külön ünnepség keretében fogják átnyújtani Szalmáron.

Ujra tárgyalja a törvényszék Tarr Sándor halálos balesetének bűnügyét

Nagyvárad. Saját tud. A nagyvárad, közönség előtt emlékeztet az a szerencsétlenség, amely 1939 július 16-án történt a Szent László-tér és a Beöthy Ödön-utca sarkán álló görög katolikus templom javítása alkalmával, amikor *Tarr Sándor* kőműves, az építési állványról lezuhant és szörnyen halt. A román büntetőbírósg gondatlanságból okozott emberölés bűntette miatt indított eljárást *Denderle Vilmos*, *Mihoc György* kőművesek és társa ellen. Az ügyben volt már főtárgyalás kitzúve, a vádlottak azonban kérelemmel fordultak a törvényszékhez és a tárgyalás elhalasztását kérték, azon a címen, hogy védőjük dr. *Lintner Béla*, aki az ügyet kitűnően ismeri, katonai szolgálatot teljesít és kérték személyes megjelenését. A törvényszék helyet adott a kérelemnek s emiatt el isnapolta a tárgyalást.

Hétfőn délelőtt kezdte meg a főtárgyalás folytatását a törvényszék, újra kihallgatva a megjelent három vádlottat, valamint a szakértőket. A rendkívüli alapoossággal folyó főtárgyalás lapunk zártakor még tart.

Aknaszlatinánál ünnepiesen fogadták hazatérő honvédeinket

Aknaszlatina. (MTI). Ünnepélyes keretek közt fogadták a keleti harctérről hazatérő honvédeket Aknaszlatinán. Vasárnap a kora reggeli órákban nagy tömeg helyezkedett el az országút mellett. Az utazók díszemelvényt emeltek az előkelőségek számára. Az országúton mintegy 5 kilométer hosszúságban sorakoztak fel a hazatérő honvédek. A honvédelmi miniszter érkezését a Himnusz hangjai jelezték. Az első hegyi dandár parancsnoka jelentkezett a Kormányzó Ur képviselője előtt, aki autón vonult el a honvédek arcvonalánál. A honvédelmi miniszter ezután az emelvényre lépett és onnan köszöntötte a honvédeket. A Kormányzó Ur nevében üdvözölte a dandár harcosait, akik az egész világ előtt bebizonyították, hogy ők még a magyar virtus. Az egész nemzet hála-ja első-sorban azoké, akik fiatal életüket a magyar hazáért áldozták fel. Ugyanez a hála és köszönet illeti meg azokat is, akik vérük hullatásával áldoztak a magyar hazának. A magyar nemzet a hősi halottak hozzátartozóiról a legmesszebbben kíván gondoskodni. *Bartha Károly* honvédelmi miniszter ezután átadta a kitünteléseket majd a különböző honvédelmi katalok díszmenetben elvonultak a miniszter előtt.

gukének mondhatnának. A szovjet-paradicsomban a rabszolgaság uralkodik. A félig éhenhalt emberek a zsidók rabszolgái.

A londoni uraknak megint el fog állni a lélegzetük

— Ha Angliában azzal vigasztalják magukat, hogy az Unió hadbaszállása 125 millió emberrel növelné a tengelyellenes frontot, erre ezt válaszul: Németországban a Protektorátusban és a Főkormányzóságban szintén 125 millió ember dolgozik a német győzelemért. Ha pedig a Németország oldalán harcoló szövetségeseket is számbavesszük, ez a szám 250 millióra emelkedik. Ha végül számításba vesszük mindama országokat, amelyek közvetve állnak mellettünk, nyugodtan állíthatjuk, hogy a demokráciák legalább is 350 millió európaival találják szemben magukat.

— A Németország ellen beállított hadiipar terén — folytatja a Führer. — Londonban mostanában szívesen dobálóznak számokkal. En nem fogok számokkal dobálózni. De azt mondhatom, hogy dolgozatunk mi is a hadiipar terén és ha el fog jönni az ideje, a londoni uraknak megint el fog állni a lélegzetük is attól, amit mi dolgozunk ezen a téren. Wilkie úr kijelentette, hogy két lehetőség van: vagy Washington, vagy Berlin lesz a világ fővárosa. Erre azt mondhatom, hogy Berlin nem akar a világ fővárosa lenni, Washington azonban nem válik soha azzá.

Az európai arcvonal kialakulásával a legnagyobb veszély elhárult

A továbbiakban megemlékezett a Vezér Olaszországról is és azt mondta, hogy ezt az országot is mindig mostohán kezelték, kijátszották s azt sem tudja, honnan vegye elő a mindennapi kenyerét. Két forradalomról van szó, amelyek különböző időpontban, különböző formában ugyanazon céllal indultak el és ezt a célt közösen elérik. Ma majdnem egész Délkelet-Európa oldalunkon áll és Európa egyéb nagyrésze is érzékeny a mi arcvonalunkon áll. Ez év végén nyugodtan elmondhatjuk, hogy az európai arcvonal kialakulásával a legnagyobb veszély elhárult.

Beszéde végén Hitler vezérkancellár érintette Roosevelt elnöknek azt a nyilatkozatát, amely egy állítólagos Dél-Amerikát felosztó német térképről, valamint a keresztény vallások tervezett megszüntetéséről szól és mind a két híresztelést a legostobább dajkamésének minősítette.

Beszédét Hitler vezérkancellár így fejezte be:

— Tartson ez a küzdelem ameddig akar, az biztos, hogy az utolsó zászlóalj, amely harcolni és győzni fog, a miénk lesz. Bajtársak akartok a mai estén megemlékeztünk, eljön az idő amidőn elmondhatjuk sírjaiknál: Ime, a ti áldozatokat sem volt hiába való.

Felhívás. Az Ipartestület Elnöksége felkéri az iparos családok nőtagjait, asszonyokat, leányokat és az önálló iparosokat, hogy szerdán délután 5 órakor fontos közérdekű ügyek megbeszélésére jelenjenek meg az Ipartestület emeleti hivatalában. Hazafias üdvözléssel: az Ipartestület Elnöksége.

Az ipari és kereskedelmi alkalmazottak felmondási ideje

Irta: Dr. Rídi Ferenc

Az ipari és kereskedelmi alkalmazottak szolgálati viszonyának felmondására vonatkozó jogszabályok nincsenek olyan egységesen szabályozva, mint a román munkajogban. Így a különböző kategóriákba tartozó munkavállalók felmondási idejére vonatkozó rendelkezéseket különböző jogforrásokban kell keresnünk.

A gyári munkások és iparossegédek felmondási idejét az 1884-iki ipartörvény XVII. t.-c. a fontosabb teendőkkel megbízott iparossegédek felmondási idejét a 3760—1940. M. E. számú rendelet, a kereskedősegédek, ipari vállalatok és kereskedelmi üzemek tisztviselőinek felmondását az 1910—1920. M. E. számú rendelet, míg a nagyvállalatoknál és gyárüzemekenél vezető és irányító szerepet betöltő alkalmazottak (igazgatók, vezető mérnökök) felmondási idejét a szokásjog alapján kifejlesztett bírói joggyakorlat szabályozza.

Az ipari és kereskedelmi vállalatokban dolgozó alkalmazottakat a felmondási idő nagysága szempontjából 4 osztályba sorozhatjuk:

I. Az első kategóriába tartoznak a gyári munkások és iparossegédek, akiknek felmondási ideje 15 nap, tekintet nélkül a szolgálati idejükre.

II. Az olyan szakképzett iparossegédek, akik legalább 5, illetve 10 alkalmazott munkáját irányítják (üzletvezető, művezető, főmolnár, főgépész, stb.), valamint a kereskedősegédek ha szolgálati idejük 2 éven aluli van, felmondási idejük 6 hét, míg a 2 évet meghaladó szolgálati idő után 3 hónap.

III. A szakképzettség szempontjából a II-ik kategóriába tartozó, de kimondott nagy vállalatokban vagy üzemekben dolgozó fontosabb teendőkkel megbízott iparossegédek (mesterek), kik bizonyos fokig, irányító, vagy vezető munkakört töltenek be, valamint a kereskedelmi és ipari vállalatok tisztviselői (ide sorozhatók a fontosabb teendőkkel megbízott kereskedősegédek is), ha fontosabb szellemi irányító tevékenységet fejtenek ki, felmondási idejük két éven aluli szolgálati idő után 3 hónap, míg a két évet meghaladó szolgálati idő után hat hónap.

IV. A kimondott nagy vállalatok vagy üzemek valamely önálló ágára kiterjedő irányító és tudományos képzettségű igénylő munkakört be-

töltő alkalmazottak (a tudományos képzettséget pótolhatja bizonyos esetekben a gyakorlat útján szerzett képzettség is) felmondási ideje hat hónap, illetve egy év.

Ezen felmondási szabályok csak a határozatlan időre szóló szolgálati szerződések felmondására vonatkoznak. A határozott időre kötött szolgálati szerződések a szerződés lejártával megszűnnek és az ilyen esetekben nincs szükség a szolgálati viszony felmondására.

Minden foglalkozási ágban a felmondás tekintetében azon munkakör az irányadó, melyet az alkalmazott a felmondás időpontjában betöltött, nem pedig az alkalmazott címzése, vagy elnevezése. A felmondási időt tehát a felmondás időpontjában betöltött munkakör szerint kell kiadni az ugyanakkor élvezett fizetés mellett.

A felmondási idő tartama alatt az alkalmazottnak joga van a napi törvényes munkaidő alatt 1—2 órai távolmaradásra álláskeresés céljából, azonban erre az időre is jár fizetése.

Ha a felek próbaidőt kötöttek ki, a próbaidő tartama alatt bármelyik fél felmondás nélkül felbonthatja a szolgálati viszonyt. A próbaidő az I. kategóriába tartozóknál 1 hétnél, míg a II. és III. kategóriába tartozóknál 1, illetve 2 hónapnál több nem lehet.

A felmondásnak írásban kell megtörténnie. A II és III. kategóriákba tartozók szóbeli felmondása érvénytelen, két esetben mégis érvényes a szóbeli felmondás: 1. ha azt az ellenérdeklő fél elfogadja azt, vagy 2. ha valamely fél azonnali elbocsájtásra adott okot. Azonnali hatállyal azonban csak a törvényben előírt esetekben lehet a munkaviszonyt megszüntetni, ellenkező esetben a fél kártérítésként követelheti a törvényes felmondási időre eső fizetését.

A II és III. kategóriába tartozók felmondása csak a hó utolsó napjára szólhat és a felmondó tevének a címzett részére történt kézbesítésével következik be. A törvényesnél rövidebb felmondási időre történt kikötések érvénytelenek.

Természetesen fentebb csak a felmondással kapcsolatos fontosabb törvényes intézkedéseket ismertettem, mivel egy és az összes vonatkozó törvényes intézkedéseket magában foglaló értekezés oldalakat igényelne.

SZINHÁZ

Ünnepélyesen nyitották meg a kolozsvári Nemzeti Színházat

Kolozsvár, a MTI jelenti: Vasárnap este folyt le ünnepies keretek között a Nemzeti Színház megnyitása. A megnyitó ünnepségre Budapestről is igen sokan érkeztek, csaknem valamennyi nagy lap kiküldötte munkatársát az országos ünnepségre, amelyre hetek óta készült egész Kolozsvár.

Vasárnap délután a 2 óras menet-

rendszerű gyorsvonattal érkezett Kolozsvárra József és József Ferenc királyi herceg. A pályaudvaron Inczedy-Joksman Odón főispán és dr. Keledy Tibor polgármester fogadták őket. 4 órakor futott be a Lél motoros Hóman Bálint vallás- és közoktatásügyi miniszterrel, akit a főispán üdvözölt elsők.

A Nemzeti Színház diszeldadása, illetve megnyitása este 7 óra 20 perckor kezdődött. Ekkorra zsufolásig megtelt a Nemzeti Színház nézőtere diszruhás hölgyekkel és urakkal, akik boldog izgalommal várták, hogy 22 év után ismét magyar sző, magyar színész hirdesse az ősi városban a magyar kultúrát, művészetet.

A Himnusz eljátszása után Táray Ferenc igazgató mondott magasszárnyalású beszédet, amelyet többször szakított felbe a lelkes taps és éljenzés.

Az igazgató megnyitói beszéde után a Hamlet került színre, mégpedig attól a részlettől, ahol annak idején a románok bevonulása miatt abba kellett hagyni. A nagy sikerrel fogadott Hamlet előadás után a Mátyás király című színmű, majd Erkel Ferenc Hunyadi László című operájának egyes részletei kerültek színre.

A SZINI- és ZENEMŰVÉSZETI KIÁLLÍTÁS

A Nemzeti Színház megnyitása alkalmából Kolozsvár városa ritka érdekességű szini- és zeneművészeti kiállítást rendezett, amelyen a legrégebbi erdélyi magyar zenei és színházi relikviákat is kiállították. Ezt a kiállítást vasárnap délben nyitotta meg dr. Keledy Tibor polgármester ünnepies keretek között. Lehetséges, hogy a kiállítás nagyrészt anyagát múzeumban helyezik el.

Bajor Gizi és Lehotay Árpád a Nemzeti Színház művészei vendégszereplése Nagyváradon

Szerdán és csütörtökön este nagy művészi esemény színhelye lesz a Szilágyi Színház. Bajor Gizi és Lehotay Árpádot óriási anyagi áldozattal lekötötte az igazgatóság a Nóra, Ibsen örökbecsű drámájának előadására. A Nórárt a Nemzeti Színház a napokban üjtötte fel óriási érdeklődés mellett, Bajor Gizivel és Lehotay Árpáddal a vezető szerepeket. Most Nagyvárad közönségének is alkalmuk lesz gyönyörködni a „legnagyobb magyar színésznő” legnagyobb alakításában. Mától partnere lesz a nagyváradai származású Lehotay Árpád. Az igazgatóság kéri a közönséget, főleg a helyi közönséget, igyekezzen jegyét biztosítani, mert csak kedd déli 12 óráig tudjuk a bérlelő előjegyet biztosítani. Ugy a szerdai, mint a csütörtöki vendégjáték bérletszűnetben, mérsékelten felemelt helyárral lesz.

— Péntektől: Bukaresti kaland bérletszűnetben.

HETI MŰSOR:

Hétfő este 8 órakor: **Cigányszerelenc** (Népművelődési előadás.)
Kedden este 8 órakor: **Négy asszony** szeretek.

Szerda este 8 órakor: **Nóra.** (Bajor Gizi és Lehotay Árpád vendégjátéka.)
Csütörtökön délután 4 órakor: **Vigil** — Este 8 órakor: **Nóra.** (Bajor Gizi és Lehotay Árpád vendégjátéka.)

Pénteken este 8 órakor: **Bukaresti kaland.**

Szombaton délután: **Hajnaldik.** — Este 8 órakor: **Bukaresti kaland.**

Vasárnap délután 4 órakor: **Limonádé ezredes.** — Este 8 órakor: **Bukaresti kaland.**

Ma és minden kedden este **Disznótóros vacsora a „MÁTYÁS”** söröző és étteremben Szilágyi Dezső-utca 5.

Világhírű székelyek

Írta: Dr. Gergely Pál

(Második közlemény)

Kőrösi Csoma Sándor merész képzelete és kalandvágya rokonvonalát mutat másik két híres székely tudóssal, Bolyai Jánossal és Farkassal. Ők is mind a ketten az enyedi kollégiumnak voltak neveltjei. Különösen Bolyai Farkas korszakos jelentőségű könyve, a Tentamen tette őt világhírűvé, amelyben Euklides V. tételét, a párhuzamos vonalok kérdését tárgyalta olyan merészséggel, aminőhöz hasonló csak nagy kortársának és barátjának, a göttingai diákévei alatt bensőséges szeretettel kezelt Gauss professzornak hasonló geometriai felfedezései vetekszenek.

A két Bolyai regényes élete több magyar regényíró is megihletett, így Szánthó György, legutóbb pedig Barabás Béla irt pompás regényeket, de még a francia írók is figyelemre méltatták, minthogy matematikai műveiről Barbarin argentiniai egyet. tanár adott ki hatalmas könyvet, dicserve benne Bolyaiak szülővárosát, Marosvásárhelyt és Erdély más szépségeit. Az idén nyáron pedig a berlini porosz Akadémia elnöke, Prof. Vahlen ajánlotta Bolyaiék emlékének hatalmas matematikai munkáját.

Ugyancsak Kőrösi Csoma kortársa volt a Kaukázus és Örményország első magyar utazója, a székely Besze János, aki 1829-ben adta ki azóta elfelejtett utelírását pedig mint ilyen, legelső volt magyar nyelven. A hálátlan utókor könnyen felejt, így már sokan nem tudják, ki volt Bölönyi Farkas Sándor. Eppen száz évvel ezelőtt adta ki amerikai utelírását és benső barátja volt Wesselényi Miklósnak, Erdély Széchenyinek, a jobbágy felszabadítónak. Mindnyájukat, Kőrösi Csomát és Bolyai Farkast is tagjai közé választotta a Tudományos Akadémia, akárcsak az 1848-as idő több kiváló székely tudósát, így a szabadságharc után Amerikába menekült Balázs Gábor, háromszéki tanárt és Csiktapolcai Xantus Jánost, ezt az anyai ágon székely származású néprajzi kutatót, a magyar néprajzi múzeum és a fővárosi állatkert szervezőjét. Gidófalvi-Czetz János argentinai ezredes szintén a szabadságharc letörése után került ki, s az első délamerikai katonai akadémiát szervezte.

A sok nagy székely felfedező közül kiemelkedik még a volt magyar miniszterelnök egyik öse, gróf Teleki Sándor, aki Afrika közepén fedezte föl a múlt század nyolcvanas éveiben a Balmatónál huszszorta nagyobb Rudolftavat és egész környékét ő térképezte. Abesszinia fővárosának egyik első európai látogatója volt s a Stefánia-tó felfedezésén kívül még több térképező munkát is végzett; emlékére egyik afrikai tőzhányót róla neveztek el.

Említsre méltó, hogy a székely gróf Teleki-családból rajta kívül még öt kiválóságot tartanak nyilván az Akadémia annalesai: így az első akadémiai elnök, gróf Teleki József történettudóst, a Hunyadiak korának feldolgozóját s Erdélynek volt kormányzóját, majd a kevésbé uttóró, de azért szorgalmas tudósmunkát végzett Domokos, Ferenc, Géza és László gróf nevét. Teleki László a szabadságharc sokszáz áldozata közt foglalhat helyet, mert önkéntes száműzetésbe ment a Habsburg-terror elől és a mardosó honvágy kergette öngyilkosságba.

Ismert székely tudós Orbán Balázs is, a Székelyföld hatkötetes monografiájának szerzője; szintén az Akadémia tagja volt. Könyveiben a székelység szokásai, táj- és viselettörténete, mondái, hagyományai, földjének szerető gonddal való részletes leírása együtt van és sckáig bibliája marad a hazáját szerető magyarságnak.

Nemcsak a tudományos élet hírességei közt voltak és vannak híres székelyek, de nagyszámban találunk a zene- és képzőművészetek, a szépirodalom művelői közt is székelyt. Nem kell már bemutatnunk éppen az Ungarn olvasóinak Nyírőt és Tamási Áront, vagy a költők közül Aprily Lajos nevét, hiszen legszebb műveikből adtunk szemlényt. A leghíresebb festő: Barabás Miklós (1810—1898) egyúttal mint a legtermékenyebb arcképfestő is hírneves. Olasz és német iskolák neveltek, különösen a székely és román parasztoi népeletét tanulmányozta, évekig dolgozott Bukarestben is, majd a magyar főváros legdivatosabb festőjeként s mint akadémiai babérkoszorús művész halt meg. Székely Bertalan, Kolozsvár nagy fia (1835—1910) Bécsben készült mérnöknek, de régi székely főnemesi családja ellenére is festő lett, még pedig Piloty világhíres müncheni mester egyik legjobb tanítványa. Freskói a Magyar Koronázó Templomot és a pécsi székesegyházat díszítik, történeti képeinek egész sora hirdeti nagy tudását és hazaszeretét. Még egy külföldön is hírnévre jutott régi székely festő: Paál László, a nagy Munkácsi Mihálynak Párizsban hű barátja volt, eddig a legnagyobb magyar tájképfestőnk. Müncheni iskoláj után a szabadabb lendületű Barbizon ragadta magával és fogta holtáig Párizsban. De nem kell a messzi multba menni, napjaink hírneves művészei közt is mennyi a székely? Ime, a szobrászatban Siklody Lőrinc, Istók János és a fiatalabb Kocsis András, Andrásy-Kurta János, a festők közt pedig a nem rég elhunyt Márton Ferenc, s az ifjabb nemzedékből Barcsay Jenő, Bordy András és Szopos Sándor, utóbbi a hazatért erdélyi részek Corvin-koszorús mesterei. (Folytatjuk.)

Baross Szövetség Ravata

Nézzünk szembe



Ezen a címen tartotta meg Ma. drassy Gyula ipariskolai igazgató nagysikerű előadását vasárnap délután a Baross Szövetségben. Mint a szövetség értelmiségi szakosztálya által elhatározott ismeretterjesztő értekezések megnyitóját volt ez az előadás. A magyar ipar és kereskedelemre váró nagy személyi leváltásának feltételeit tárta az előadó a hallgatóság elé. Visszamenve egész Szent László uralkodásig, történelmi adatokkal támasztotta alá azt a féltelmes veszedelmet, mely iparunkat és kereskedelmünket a zsidóság beözönlésével elárasztotta. A ki-egyeztől kezdődő liberálisizmus aranykora játszotta rohamosan ide-

gen kézre a magyar javakat, amikor szinte már társaságban nem is tartózt a jó modorhoz azt a szót kimondani, hogy „zsidó”. Nem kell lebecsülni az ellenfél erejét — hangsúlyozta Madarassy igazgató — de szembe kell nézni a dolgokkal. Megfelelő intelligens magyar újszaból neveljük az utánpótlást, szorgalommal és becsülettel kereskedői morállal készüljünk fel a leváltásra. S ha átmenetileg a más pályákról kizorított zsidóság az ipari és kereskedelmi pályákra is tödul, reméljük az intézkedés ezen a vonalon sem fog késni és a magyar ipar és kereskedelem egyszer mégis csak magyar lesz.

A végig lenyűgöző hatású előadást sokszor szakította félbe a hallgatóság tapsa, de legjellemzőbb az előadás sikerére az, hogy a hallgatóság már ott a helyszínen felkérte Madarassy Gyula igazgatót értékes előadásának folytatására.

Dolgozik a „Baross Szövetség” textil szakosztálya

A Baross Szövetségben, ahol az egyes szakosztályok nap mint nap gyűleseznek, tárgyalnak, keresik a mai nehéz helyzetből kivezető utat, folyó hó 6-án a Szövetség egyik legtevékenyebb szakosztálya: a textil szakosztály ismét igen élénk és látogatott ülésben tárgyalta meg a sok nehézséggel küzdő kereskedő-osztály ügyes-bajos dolgait.

Nagy János ügyv. elnök bejelentette, hogy a debreceni testvérszövetség az általa december 7-én rendezendő Széchenyi-ünnepségre, amely alkalmával egyben Magyar Napot és Baross-táborozást is fognak rendezni, meghívta a nagyváradi szövetség tagjait is. Erre az ünnepségre a szakosztály tagjai szépszámmal jelentkeztek.

Dr. Könyves Ervin szövetségi ügyész ismertette a kereskedelmi miniszter kereskedelmi, közigazgatási, társadalombiztosítási, adóügyi, versenytörvényi, könyvelési és ártügyi szaktanfolyam rendezése tárgyában kiadott rendeletét. A tanfolyam tandíja mindössze 1 pengő. Erre a tanfolyamra közel 40-en jelentkeztek.

Podolcsák József, a textil szakosztály agilis elnöke emelkedett szólásra és mély hatást keltő beszédében tárgyalta a magyar kereskedő és iparos társadalom emberfeletti nehéz küzdelmét, hogy végre ebben a hazában a keresztény magyar kereskedő és iparos elfoglalja az őt joggal megillető helyet. Rámutatott a bajok gyökerére és annak egyedüli orvosságára: a legális, de megalkuvást nem is-

merő harcra, amelyet a keresztény társadalom meg is fog vívni és pedig teljes sikerrel.

A mély gondolatokkal telített beszéd a hallgatóságra mély benyomást tett s azt lelkesen megéljenzették.

Néhány felszólalás után az értekezlet végetért.

A Baross Szövetségben megalakult női divatszabók és jekérmű varró-nők szakszervelete elnökségét és szakszervelet tagokat ezúton hívjuk fel, hogy folyó hó 10-én, hétfőn délután pontosan 7 órakor kezdődő nagygyűlésre saját érdekében teljes számban jelenjenek meg. E nagygyűlésen igen fontos szakmai és egyéb tárgyak és intézkedések kerülnek tárgyalás alá, miért is minden tag saját érdekében multhatatlanul megjelenni igyekezzék.

Baross Szövetség Elnöksége.

Keitel tábornagy Bukarestben

Bukarestből jelentik: (Orient Rádió) Szombaton délbén Bukarestbe érkezett Keitel tábornagy és a német hadsereg képviselőjében résztvevő a román hadsereg diszszemléjén. A tábornagyot fogadta Mihály király és Antonescu miniszterelnök. (MTI)

Bagdadban agyonlőtték a jeruzsálemi főmufti egyik ellenfelét

Amszterdamból jelentik: (NTI) Az angol hírszolgálat iraki fővárosból keltezt jelentése szerint vasárnap délbén Bagdad egyik utcáján agyonlőtték Fakhri Nashashibit, aki heves ellenfele volt a jeruzsálemi muftinak. Egy kerékpáros két lövést adott rá, majd elmenekült. (MTI)

Japán tiltakozás Panamában

Tokióból jelentik: (NTI) A japán külügyminiszterium szóvivője a Panamához intézett japán tiltakozással kapcsolatban utalt arra, hogy Panama már januárban megtiltotta a sárga és a fekete faj bevándorlását, majd szigorúan megtiltotta a japán kereskedelmi tevékenységet. Ezt a tiltalmat később az államelnök enyhítette. Az államcsiny után az új kormány megváltoztatta magatartását és minden japán kereskedelmi tevékenységet megtiltott. A japán kormány rendkívül sajnálja Panamának ezt a magatartását. (MTI)

Bércsépítő igazolványok megszerzése

Nagyvárada thj. város I. foku iparhatósága 33276—1941. szám alatt a következő felhívást adta ki:

Felhívom mindazokat, akik bércsépítő igazolványt kívánnak váltani, hogy ha a 32859—1939. Ip. M. rendeletben előirt szakképzettséggel nem rendelkeznek, még az ősz folyamán jelentkezzenek az Ipari Tanfolyamok Országos Vezetőségénél (Budapest, VIII. ker. József körút 6.) tanfolyamra, mert megfelelő szakképzettség nélkül iparigazolványt senki sem fog kapni. Dr. Varga László sk., tanácsnok.

<p>Beivárosi mozgóban</p> <h2>Két szereelmes óra</h2> <p>A tilos utakon és rácsnélküli börtön rendezőjének rendkívül izgalmas alkotása! A francia filmgyártás remeke!</p>	<p>Tel. 13-51. Korona Filmszínház Kossuth u. 1 MA</p> <h2>3 csengő</h2> <p>Tolnay Klári, Jávor Pál, Turay, Mály, nagyyszerű bűnügyi vígjátéka.</p>	<p>Apollo Filmszínházban</p> <p>Fierczeg Ferenc közismert regényének filmváltozata</p> <h2>Gyurkovics fiuk</h2> <p>Főszerepben: Turay Ida, Szilassy, Rajnai és a többi legjobb magyar színészek.</p>
---	--	--

GAZDASÁGI ÉLET

Kettős kereszt van a Biharmegyei Áruforgalmi Szövetkezet címerében

Eddig 160 tag 120.000 pengő üzletrészt jegyzett

Előttünk fekszik az ujonnan alakult Biharmegyei Áruforgalmi Szövetkezet alapszabálya. A címerében a kereskedelmet jelképező Mercur feje előtt a hármás halomra tűzött kettős kereszt, jelképezve a Szövetkezet igazi célkitűzését: A keresztény kereskedelem támogatását.

Büszkék vagyunk arra, hogy Nagytáradon indult meg az ország első szövetkezeti nagykereskedése. A Baross Szövetség kebelében tömörült kereskedők és iparosok kétségbesetten vették észre, hogy amíg egyik oldalról az üzlet terhei állandóan emelkednek, addig a másik oldalról áruhiány miatt egyre jobban csökken a forgalom. A zsidóság úgy mint a mult háboruban, ma is igyekszik kereskedelmi összeköttetéseit vagyonszerzésre, spekulációra kihasználni. A keresztény kiskereskedők, iparosok csak úgy tudnak áruhoz jutni, ha előzőleg

Akkor egyszerre valami csudás rejtekből előbujik az eldugott áru, melyet pontosan hatósági áron megállapítva számláznak le a kiskereskedőknek.

Mióta a közellátási miniszter megállapította a közszükségleti cikkek árát, a keresztény kereskedő és iparos

Ha be akarja tartani, mert be kell tartani a hatósági fogyasztói árakat, akkor

Egyre inkább kínálkozott arra, hogy a nehéz időkben a kereskedő kistőkéjű keresztény kereskedelem el ne pusztuljon:

ha szövetkezete tömörülve, közösen küzdenek meg a mai nehéz viszonyokkal és a szövetkezeten keresztül szerzik be a szükséges árukat, anyagokat.

A Baross Szövetség szívesen támogatja tagjai megmozdulását s csakhamar megindultak a tárgyalások. A kereskedők és iparosok vitéz Asbóth Sándort kérték fel a Szövetkezet megszervezésére és vezetésére. Asbóth Sándor vállalta ezt a feladatot. A Szövetkezet október 7-én valóban megalakult, dán mintára készült alapszabályait a nagytáradai törvényszék, mint cégbíróság be is jegyezte.

Széchenyi-tér
1. sz. alá
 helyeztem át
 kötött-rövidáru üzletemet
London Józsa

A Baross Szövetség Nagy Jánost és Horthy Dezsőt delegálta a felügyelőbizottságba, hogy ezzel kifejezze, mennyire szívén viseli ennek a Szövetkezetnek minden lépését. A Szövetkezet vezetősége csendben dolgozott, mégis négy hét alatt 160 tag lépett be, mintegy 120.000 pengő üzletrészt jegyezve. Egy üzletrész 250 pengő. Meg vagyunk győződve, hogy ha Bihar vármegye keresztény kereskedői és iparosai értesülést szereznek a Szövetkezet megindu-

Kísérletek rézgálicot pótló anyagokkal

Közgyűlést tartott a Magyar Szőlősgazdák és Hegyközségek Egyesülete

A MOT jelenti: A Magyar Szőlősgazdák és Hegyközségek Egyesülete vasárnap délelőtt az OMGE dísztermében közgyűlést tartott. Az elnöki megnyitó után **Bárczay János** földmivelésügyi államtitkár több fontos bejelentést tett. Közölte, hogy a szőlősgazdák egyik legfontosabb kérdése, az értékesítés megoldottnak tekintendő. Megemlítette a rézgálic kérdé-

sét is. Közölte, hogy kísérletek folynak póanyagok gyártására, amelyek a rézgálicot pótolják a milliárdos program keretében gondoskodnak a szőlősgazdák megsegítéséről. Az államtitkár végül bejelentette, hogy a földmivelésügyi miniszter a jövőben is mindent el fog követni a szőlősgazdák érdekében.

Felhívás a tanonctartó iparosokhoz

Az ipartestületnél rövid idő alatt több, mint száz olyan iparos tanuló kérte felszabadítását, akiknek nem volt tanoncszerződésük.

Figyelmeltetjük a tanonctartó iparosokat, hogy szerződés nélkül tanoncot nem tarthatnak, mert az 1922. XII. t. c. 125. szakasza szerint az iparos kihágást követ el és pénzbüntetéssel büntetendő, ha:

1. Tanonc alkalmazásba vételét a megszabott időn belül az Iparhatóság nak be nem jelenti,

2. Ha a tanonc mulasztását, illetőleg a mulasztott tanidő pótlásának tartamát a megszabott időn belül az iparhatóságnak be nem jelenti,

3. Ha a tanviszonyok megszüntetése a megszabott időben az iparhatóságnak be nem jelenti.

E szerint az iparosok felelősek, ha a szabálytalanul eltöltött tanidő miatt a tanulóik nem állhatnak segédi vizsgára. Azzal sem védekezhetnek, hogy a román uralom idején különböző okok miatt nem szegődthették be tanulóikat, mert egy év óta ezt a mulasztást pótolhatták volna.

Azért, hogy mulasztásaikat pótolják, tanulóikat a hátralévő időre okvetlenül szegődtessek be, az eddig eltöltött tanonci időt pedig megfelelően igazolják. Az Ipartestület Elnöksége.

A nyári üzletek kereseti adóvallomásának beadása

Nagytárad thj. város adóhivatala 11596/1941. adóhiv. szám alatt a következő hirdetményt adta ki:

Ismételten felhívom mindazon adózókat, akik üzleti tevékenységüket az év április hó 1-5 napjától október hó 31. napjáig terjedő időben fejtik ki — tehát pl. kizárólag nyári üzletek, szállodák, penziók, cirkuszok

mutatványosbódék, strandfürdők, sportpályák, bércseplők arató vállalkozók, azon személy- és áruszállítással foglalkozó autózemek, amelyeknek üzleti működése kizárólag április—október hónapokra esik stb. — hogy általános kereseti adóvallomásaikat a Városháza földszint 22—25 számú szobájában f. évi november hó

Amit a hirdók nem mutattak! A 12 napos balkáni hadjárat drámai részletei

Hadjárat Jugoszlávia ellen

ma a CASINO-ban.

lásáról, tömegesen fognak belepni, s tagjainak száma csakhamar elérni a kétezret is. A hatóságok örömmel fogadták a kereskedők és iparosok nagyjelentőségű megmozdulását és a legnagyobb rokonszenvvel figyelik annak fejlődését. Dr. vitéz Nadányi János alispán is a legmesszebbmenő támogatását helyezte kilátásba.

Mi is figyelemmel kísérjük ezt a keresztény Szövetkezetet és állandóan hirt fogunk adni annak minden fordulatáról. Sok szerencsét kívánunk működéséhez.

15-ig feltétlenül adják be, mert ellenkező esetben az adóhivatal a törvényben előírt büntetést fogja alkalmazni. A vallomáshoz szükséges nyomtatványokat a Városházán (földszint 21. sz. szoba) lehet beszerezni hivatalos órák alatt.

Részletes felvilágosítás a Városházán (földszint 27. sz. szoba) lehet nyerni.

Nagytárad, 1941 november 7.
Városi adóhivatal.

November 30-ig kell beadni a házbérvallomásokat

Nagytárad thj. város adóhivatala 12091/1941. adóhiv. szám alatt a következő hirdetményt adta ki:

Ismételten felhívom a háztulajdonosok figyelmét, hogy házbérvallomási íveiket f. évi november hó 30-ig kötelesek a Városházán (földszint 21. sz. szoba) benyújtani. A vallomási ívek ugyancsak a Városházán (földszint 15. sz. szoba) kaphatók.

A napszámok, a hadisegélyben és községelyben részesülők adómentességet nyerhetnek, ha házuk csupán egy szoba és konyhas lakásból áll. Ezen mentesség elnyerésére szolgáló nyomtatványok szintén a Városházán (földszint 15. sz. szobában) kaphatók.

Mindazon adózó, aki adóbevallásában tudva valótlan adatokat vezet be, vagy adóköteles jövedelmeket abból a célból hagy ki szándékosan adóbevallásából, hogy a házából alól egészen, vagy részben mentesüljön, adócsalást követ el és a szabadságvesztés büntetésén felül a veszélyeztetett adó 1—8-szorosáig terjedő pénzbüntetéssel is büntetendő. Azon adózó, aki a házá adóbevallását az előírt határidőben be nem adja, a kivétel során megállapított adónak 5 százalékát fizeti bírság fejében.

Nagytárad, 1941 november 6.
Városi adóhivatal.

Frenczel Sándor
 tükör és üvegcsiszolda
 Tábla-üveg nagy raktár
Olcsó ablaküvegezés
 Képkeretezés
 Nagytárad, Szt. János utca 48.
 telefon: 19-13

H I R E K

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
NAGYVÁRAD,
SZILÁGYI DEZSŐ-UTCA 5 SZÁM.
Telefon: 12—27.

KLÓFIZETÉSI ÁRAK: Egész évre 30
félévre 15, egy óra 2.50 pengő
Postatakarékpénztári csekk számlánk
száma: 72.301.
Készleteket nem adunk vissza

Orvosi jelentés a Kormányzó úr beteg- ségéről

Budapestről jelenti, a MTI: A
Kormányzó Ur egészségi állapotáról
vasárnap este a következő közleményt
adták ki:

A Főméltóságú Ur állapotában lé-
nyeges változás nincs. A lázas hő-
mérséklet még fennáll, úgy hogy az
ágyat tovább kell őriznie.

1941 november 9-en este 7 órakor:
Szöllősy Lajos,
közkórházi főorvos

**Meghalt Farkas István református
püspök.** Miskolcra jelenti a MTI: Far-
kas István a Tiszáninneni református
kerület püspöke, vasárnap éjjel hosz-
szabb betegeskedés után Miskolcon
meghalt. Az elhunyt püspököt szerdán
temetik.

**HARMINCÖTEVES TALÁLKOZÓ
A KADETISKOLÁBAN.** Nagyvárad
Saját tud. Vasárnap délelőtt volt a
Gábor Áron honvédtüzér hadapród-
iskolában a régi kadétskola 35 év előtt
végzett növendékeinek ünnepies talál-
kozása. Harmircónál több, tényleges és
nyugállományú, közöttük sok magas-
rangú tiszt jelent meg a bajtársias
találkozón, amely alkalommal lep-
lezték le a hősi halált halt egykori
kadétek emlékét megőrző emléktá-
blát is. A találkozó ünnepségei is-
tentisztelettel kezdődtek. Az egybe-
gyűlt régi növendékek és hadapródok
az intézet kápolnájában a szentmisén,
illetve az evangélikus istentiszteleten
vettek részt. Utána kivonultak az is-
kola udvarára, ahol az ünnepség és
az iskola falán elhelyezett emléktábla
leleplezése lefolyt. Az ünnepség után
a növendékek díszmenetben vonultak
fel a találkozóra egybegyűltek és az
iskolaparancsnokság előtt.

**Losonc megünnepelte a hazatérés
harmadik évfordulóját.** Losoncról je-
lenti a MTI: A város közönsége hétfőn
délelőtt ünnepélyesen emlékezett meg
a magyar hazához való hazatérés har-
madik évfordulójáról. A városháza
nagytermében volt az ünnepség, ame-
lyen megjelent Nógrád vármegye és a
város vezetősége, valamint a lakosság
igen nagy számban.

**Tejtermelő és értékesítő szövetkezetet
állít fel a város.** Nagyvárad. Saját tud.
A város tejellátása körüli zavarok kö-
vetkeztében dr. Soós István polgármes-
ter elhatározta, hogy értekezletet hív
egybe, amelyen meg tárgyalják a tejter-
melő és értékesítő szövetkezet felállí-
tását és hogy milyen keretekben dol-
gozzon. Az ülésre meghívják a megye,
város, ipartestület, Kereskedelmi és
Iparkamara megbízottait.

Megállapították a cirokseprő árát. A
Hivatalos Lap vasárnap száma közli
az árellenőrzés országos kormánybizo-
sának rendelkezését, a cirokseprő legma-
gasabb gyári és fogyasztói áráról. E
rendelet szerint a cirokseprő ára 66
fillér és 1.59 között változik. A ka-
reskedők a fogyasztók részére történt
eladásoknál legfeljebb 25 százalékos
bruttó hasznot számíthatnak az árak-
hoz.

MAGDA JÁNOS, kinevezett tör-
vényszéki tolmács, fordító és hitelesí-
tési irodáját Bémer-tér 1. szám alatt
(telefon 21.07) megnyitotta, ahol min-
denmennyű okiratot románra magyar-
ra és magyarra románra fordít és hi-
telesít.

Nincs jobb éjjel,

nincs jobb nappal,

Mint **ŐSZI SÖR** fehér habbal!!!

**JÓL SIKERÜLT A HIVATÁS-
SZERVEZET TÁNCMULATSÁGA**
Nagyvárad. Saját tud. Vasárnap dél-
után rendezte meg első mű-
soros táncmulatságát a várad: Hiva-
tásszervezet a Katolikus Legényegylet
nagytermében. A műsoron ezúttal
igazi „premier”-darab szerepelt: Kár-
páti M. Géza „Ahol a Duna folyik”
című háromfelvonásos színművét
mutatták be a Hivatásszervezet ki-
tűnő műkedvelői. Az előadás minden
nagyobb jelenetét hatalmas, szűnni
nem akaró tappsal jutalmazta a dísz-
termet zsúfolásig megtöltött közönség.
Különösen sok tapsot kapott Szergej
szerepében Kiss József Júlia szerepé-
ben Surányi Mimiske és a magyar
kapitány szerepében Kiss János.
A darab érdekessége volt, hogy maga
a szerző: Kárpáthy M. Géza alakítot-
ta egyik szerepét. Kiemelhetjük még
Mangra Nusi, Fleidz Elemér, K. Tern
Duci, Nagy Magda, Hergenrichter
Sándor kitűnő játékát. A közönség
az előadás végén lelkesen ünnepelte
a szerzőt. Műsor után kedves csú-
dias hangulatú tánc következett egy-
szén a zárófélig.

Eljegyzés. Veress Gyula, a Szent
László-nyomda R. T. művezetőjének
kedves leányát Gizikét eljegyezte
Bogys Andor postatisztviselő.

**ESZTERGÁR LAJOS DR. —
RENDKIVÜLI EGYETEMI TA-
NÁR.** A Hivatalos Lap legújabb
száma közli, hogy dr. Esztergár
Lajosnak, Pécs város polgármes-
terének, aki a pécsi Erzsébet Tudomá-
nyegyetem meghívott előadója,
a szociális közgazdaság fejlesztés
és a tudományos irodalom művelése
terén szerzett érdemei elismeréséül
a vallás- és közoktatásügyi minisz-
ter a rendkívüli egyetemi tanári cí-
met adományozta. Ez a kinttartás
olyan férfit ért, akinek rendkívüli
szociális képességeit Nagyvárad kö-
zönsége is megismerhette a napok-
ban abból a nagyszabású előadás-
ból, amelyet a városházán tartott
Dr. Esztergár Lajos kinttartásának
éppen ezért a magunk részéről is
örvendünk, mert olyan férfit ért,
aki az új magyar jövővel felépi
tésében tudásának teljes erejével
vesz részt.

Nemzeti Munkaközpont híre. A Nem-
zeti Munkaközpont nagyváradai szerve-
zetének titkara Nagy István egészségé-
re való tekintettel lemondott titkári
állásáról. Ugyanakkor a Nemzeti
Munkaközpont elnökségétől megbízást
kapott a „Beesülő a Munkát” szabad-
idő szervezeti titkárságának vezetésére
N. M. K. elnökség.

ORVOSI HIR. Dr. Zipszer Béla ren-
delését újból megkezdte Mátyás ki-
rály-út 60. szám alatt. Rendel. d. e.
10—11-ig délután 3—5-ig. Telefon:
1901.

**Kinevezés a nagyváradai adóhivatal
hoz.** A hivatalos lap közli, hogy Adám
Károly volt román alkalmazottat a
pénzügyminiszter a X. fizetési osztály
3. fokozatába ideiglenes minőségű
pénzügyi irodatisztá a nagyváradai m.
kir. adóhivatalhoz nevezte ki.

Havasosó Nagyváradon. Szombaton
délután hirtelen beborult az ég
Nagyvárad felett s a hideg őszi szél-
ben megeredt — az első havas eső.
Este kilenc óra körül ismét hullon-
gani kezdett a hó, ami azonban
nyomba elolvadt, mihelyt leesett. A
levegő is erősen lehűlt s vasárnap is
hűvös, szeles, télies időre virradtak
a váradiak. A tél beköszöntött, s bar-
ma, hétfőn reggel verőfényes, szép
napsugaras az idő, mégis „foga van”
a levegőnek s a tél, mintha vissza-
vonhatatlanul letelepedett volna a
Körös partján.

**A DOLGOZÓ LEÁNYOK MŰSO-
ROS DELUTANJA.** Kitérően sikerült
mozgalmi délutáni rendezett vasárnap
az Orsolya-zárda dísztermében a nagy-
várad: Katolikus Dolgozó Leányok
csoportha. Megjelentek a délutánon
Fiedler István püspök, Imrik S. Zol-
tán kanonok és Gyapay polgármester-
helyettes is. A szép dísztermet zsúfo-
lásig megtöltötték az érdeklődők és a
zárda növendékei. A tartalmas és öt-
letes műsort az „Engem az Isten mun-
kára teremtett” című induló vezette
be, melyet a Dolgozó Leányok ének-
kara adott elő. Hesz Márta rövid meg-
nyitóbeszéde után a mozgalom ismer-
tetése következett. Tóth Erzsébet,
Szecsev Margit és Veszprémi Ilona
szavallatokkal vettek részt az ünnepi
beszédet Bélyeky Ferenc hittanár tar-
totta, végül Schalkház Sára szociális
testvér, központi vezető mondott ér-
dekes beszédet a Dolgozó Leányok
hódító mozgalmaról. A mindvégig ér-
tékes és tartalmas délutánt a pápai
himnusz fejezte be.

**Egy cseh banda húsz tagját agyon-
lőtték.** Bécsből jelentik: (NTI) Az el-
múlt héten agyonlőtték egy cseh ban-
da 20 tagját. A banda tagjai összeköt-
tetésben állottak a védnökségben el-
ített ellenálló csoporttal. (MTI)

Badar Béni

bőrdíszmű üzletét és mű-
helyét áthelyezte Bazár
épület Rákóczi-ut 2.

Bőröndök és ridikülök készítése
és javítása.

**Kitérően sikerült a N. M. K. műso-
ros táncestélye.** Nagyvárad. Saját tud.
A Nemzeti Munkaközponthoz tartozó
„Izomit” és Nagyvárad: Hajdúszmú és
Fésűgyár munkásai vasárnap délután
műsoros táncestélyt tartottak, amelyre
olyan nagyszámú, érdeklődő közönség
jelent meg, hogy igen sokan be sem
férték a Munkásokon nagytermébe.
Megemlékezésre méltó, hogy az előadáson
megjelentek a gyárak igazgatói és
tisztviselői kara is. Megnyitóbeszédet
Boronkay Pál fésűgyári főtisztviselő
mondott, majd az ötletesen összeállított
műsor következett, amelyet jólsikerű
táncestély fejezett be.

Munkás értekezletek. November 11-én
kedden este fél 8 órakor a borbély-
munkások, 13-án csütörtök este fél 6
rakor az acsmunkások tartanak érte-
kezletet a Nemzeti Munkaközpont he-
lyiségében N. M. K. titkárság.

Női- és férfi

ruhák festésében, tisztításában

Végh

legolcsóbb

textilvegyszeti üzem,
Bémer-tér 2. Szent László-tér 14,
Lillom-utca 13. szám.

Jóváhagyta a miniszter Nagy- várad közúti költ- ségvetését

Nagyvárad. Saját tud. A kereskedel-
mi miniszteriumból leérkezett a közúti
költésévetés, amelynek végösszege
453.250 pengő.

Az utadót 18 százalékban állapították
meg.

A közúti költségvetés terhére rende-
zik a hegyközség területén végigvonu-
ló és a környező községekbe vezető
utakat.

A miniszterium a fenti összegből 30
ezer pengőt hengerelő gép beszerzésére
engedélyezett.

A főispán kinevezte a Iparostanonciskola felügyelőbizottságát

Nagyvárad. Saját tud. A főispán ki-
nevezte az Iparostanonciskola felügye-
lő bizottságát. Elnök: dr. Soós István
polgármester, tagjai pedig: dr. Lestyan
Endre, Szabó János, Mónus Sándor,
Pintér István és Fenessy Lajos. A bi-
zottság első ülését csütörtök délelben 12
órákor tartja meg. Előadó: Madarassy
Gyula az Iparos tanonciskola igazga-
tója.

Árverési hirdetmény

Alulírott városi végrehajtó ezennel
közhírré teszem, hogy a köztartozá-
sok fejében lefoglalt ingóságokra az
1925. évi 600. P. M. sz. rendelet ér-
telmében a 67—69 §-a alapján az ár-
verést november hó 20-án, d. e. 11
óra Gyimesi-út 22. sz. alatt ezennel
kítűzöm. Árverési feltételek: 1. Az
első árverésen az egyes ingóságok
csak akkor fognak eladatni, ha a
becsérték legalább háromnegyed ré-
sze megígértetik. 2. A második árve-
résen azonban az ingóságok a becsér-
ték háromnegyedén alul is a legtöbb
bet ígérőnek minden esetre eladat-
nak. 3. A vételár készpénzben azo-
nal fizetendő. Nagyvárad, 1941. no-
vember 8. (Olvashatatlan aláírás.)
végrehajtó.

**Ünnepiesen fogadja Nagyvárad a ha-
zaterő huszár és tüzérezredet.** Nagy-

várad. Saját tud. A jövő hét valame-
lyik napján rendezi meg a város a
harctérről hazatérő huszár- és tüzér-
ezred ünnepélyes fogadását. A város
cigaretteval és borral vendégeli meg a
hazatérőket, az országzászló előtt pedig
dr. Soós István polgármester tart üd-
vözölő beszédet.

Életmentő katona. Mezőtelegd és
Pusztajlak között a Sebes-Körös hid-
jánál egy hat-nyolc év körüli libapász-
tor leányka alatt leszakadt a part és
a kislány az erős sodrású mély vízbe
zuhant. A közelben tartózkodó Tiszka
László hadapród őrmester, cséplési
ellenőr, aki szemtanuja volt a szeren-
csétlenségnek, a vízbe ugrott és sike-
rült a fuldokló kislányt a partra vin-
nie. A bátorság kimagasló példáját
mutató fiatal hadapródot kitérítésre
terjesztették fel.

SPORT

Meglepetések vasárnapja

Ujpest az első helyre ugrott elő

Vereséget szenvedett a Ferencváros. Leadott egy pontot a NAC. Döntetlen a Szeged — Szolnok találkozó

A Svájc elleni mérkőzés előtti utolsó bajnoki forduló igen sok meglepetéssel zárult. A tavalyi bajnok-csapat, a Ferencváros vereséget szenvedett attól az Elektromostól, amely a múlt héten Nagyváradon 7:0-ra verte el. Jellemző ez a Fradi visszaesésére és az NB csapatok formahullámzására. Az első helyre az Ujpest ugrott elő a MFC felett aratott győzelmével s jobb gólaránnyal. A nagyrészt döntetlenül végződött. A NAC nem adta azt, amit vártak tőle s így egyik pontját Salgotarjánban hagyta. A többi összecsapáson az esélyesek nyertek.

Részletes eredmények a következők:

A lila-fehérek hatalmas fölénye jegyében folyt le a mérkőzés, a gólarány teljesen fedi a játék képét. Érdekesség az Ujpest összeállításában, hogy a fiatal Györfi játszik jobbösszekötőt. Az első gólt Györfi átadásából Ádám lövi a 15. percben. A 22-ben Zsengellér, a 34-ben pedig Szusza lapos, kapáslövése kerül a hálóba. A 38. percben Györfi lövése Geréről pattan a hálóba.

A szünet után változtat a WMFC, Dudás jön előre. A 29. percben Pintér headását Kapta lövi a hálóba. Két perc múlva Szabadkai lefut, a bírót lefüttyüli, a középesség nem hallja, összeülködik Aknavölgyivel, aki kétszeres sípcsonttörést szenved. A mentők súlyos állapotban szállítják kórházba Zsengellér áll a kapuba, a csapatok játékára azonban a véletlen szerencsétlenség erősen rányomta bélyegét.

Gamma—KAC 1:0 (0:0).

Erősen felázott talajon 1000 néző előtt nehéz győzelmet aratott a Gamma. Lelkesen és kitűnően védekezett a KAC, a görög betűs csapat lagymajtagon játszott. A gól a mérkőzés utolsó percében esett, Tóth I 18 méteres szabadrúgását Horváth II a hálóba továbbította.

DIMÁVAG—Lampart 1:0 (0:0).

2000 néző előtt nehéz győzelmet aratott a diósgyőri csapat. A gólt a III féldő 39. percben Regőczy szerezte.

Elektromos—Ferencváros 3:1 (2:0).

Szeles hideg időben a mérsékelt formában lévő Elektromos megérdemelt győzelmet aratott a bajnokcsapat felett. A Ferencváros teljesen formán kívül van. Az első gólt a 12. percben Füzi II lötte, a másodikat 9 perc múlva ugyancsak ő szerezte. A második féldő elején Jakab hagy ki két helyzetet, aztán meddő Fradi-fölény következik. A 16. percben Jakab szépít. A 35. percben Csikós röviden, öklöz egy szögletet. Füzi II ebből beállítja a végeredményt.

Szeged—Szolnok 2:2 (1:2).

Kellemetlen szeles időben folyt le a vidéki derbi a szolnoki vasutasok pályáján, 3000 néző előtt. Az első gólt Toldi átadójából Kalmár lötte a 7. percben, ezt a 30. percben Szántó szabadrúgásból egyenlítette. A 36. percben Szántó öt méterről megszerezte a vezetést. A II. féldő 12. percben Harangozó átadásából Bogár egyenlített.

Kispest—UAC 3:1 (2:0).

Az otthon játszó Kispest elbizakodottan, az újvidéki csapat lelkesen küzdött. Góllövők: 12 p. Mészáros, 27. p. Nagy. A II. féldő 7. percben Kardos szépít, majd 43-ban Nagy állítja meg a végeredményt.

SzVSE—MÁVAG 4:3 (2:1).

Első győzelmét aratta a szegedi vasutas csapat, 1500 néző előtt. A szegedi csapat vezetett, aztán feljavult a MÁVAG, egyenlített, sőt vezetett is. de a végén ismét a vasutasok kerültek döntő fölénybe. Góllövők 20. p. Balázs (1:0), 29. p. Korányi II (2:0), 38. p. Szabó (2:1), II. féldő 5. p. Szabó (2:2), 19. p. Szabó (2:3), 20. p. Halasi (3:3), 35. p. Balogh (4:3).

SALGOTARJÁN—NAC 1:1 (1:0)

Salgotarján, 2000 néző, játékvezető Antay.
SalBTC: Géczy—Budai, Timár—Kiss, Debreceni, Marosi—Borsányi.

Felakasztották Veszprémben a nagyváradai Deutsch üvegüzlet betörőjét

Nagyvárad. Saját tud. Még az ősz elején történt, hogy egy ismeretlen kaszafuró nagy szakértelemmel rabolta ki a Hlatky Endre-utcai Deutsch üveggyárat. A cég pánicszökkenését és 7500 pengő készpénzt vitt el. A szombaton éjszaka történt vakmerő betörést csak hétfőn reggel vették észre és jelentették a rendőrségnek, azonban a bevezetett nyomozás akkor nem vezetett eredményre.

Az elmúlt napokban a betörő merész hangu levelet irt a károsult cégnek,

Kovács, Vincze, Balázs, Trenka.
NAC: Solymosi—Záborszky, Domján—Krasznai, Juhász, Deményi—Kovács II, Kovács I, Sárvári, Bodola, Tóth III.

A mérkőzés nagyobb részében a SalBTC támadott, de a NAC védelem jól működött. A nagyváradai csapat nem adta azt, amit vártak tőle. Talán a válogatott mérkőzés előtt kimélték magukat. Az első gólt a SalBTC éri el a 11. percben Kovács révén. Szünet után támad a NAC, de a csapat több nagy helyzetet kihagy és csak az egyenlítésre telik. A gólt a 23. percben Tóth III. szerzi.

A bajnokság állása most így fest:

1. Ujpest	12	7	5	—	44:21	19
2. WMFC	12	9	1	2	26:17	19
3. Szolnok	12	7	4	1	34:17	18
4. Szeged	12	6	4	2	45:18	16
5. Nagyvárad	12	6	4	2	39:17	16
6. Ferencváros	12	7	1	4	68:30	15
7. Gamma	12	7	1	4	29:22	15
8. DIMÁVAG	12	4	3	5	28:27	11
9. Elektromos	12	5	1	6	25:28	11
10. Kispest	12	5	1	6	30:37	11
11. SalBTC	12	3	4	5	25:29	10
12. Lampart	12	4	1	7	21:44	9
13. Kolozsvár	12	4	—	8	23:31	8
14. Újvidék	12	3	1	8	20:50	7
15. MÁVAG	12	1	2	9	13:40	4
16. SzVSE	12	1	1	10	16:58	3

Belföldi eredmények:

II. osztályban

Nagybányai SE—Törekvés 5:1 (2:1).
A durva mérkőzésen a nagybányaiak győztek Fábrián, Neurmayer és Pernecki (3) góljával. A vigaszgólt Góznér szerezte.

Ganz—Goldberger 1:1 (1:0).

Postás—MSE 4:3 (4:1).

Törekvés—KEAC 1:0 (1:0).

D. Magyarság—SzSE 7:1 (2:0).

Danubia—DVSC 2:1 (1:0).

KERÜLETI BAJNOKSÁGBAN

Törekvés—Kolping-Egyetértés 2:2 (1:1).

APRÓHIRDETÉSEK

Különléle

Kiadó 2 szobás butorozott lakás december 1-re. Ugyanott eladó csibe keltetőgép, müléprés, lovagló nyereg és férfi télikabát. Verhőczy-u. 6. 697

Férfi ruhákat, használtakat legjobban vehet és eladhat Molnár használatra üzletében. Bémer-tér 1. (udvarban). 506

Aranyat, ezüstöt magas áron veszek Orát Akasztó javító Gyenge István ékszerész. Rákóczi ut 19.

Egy Gebrüder Stingl keresztúros gyártmányú zongora eladó. Halász-u. 39. 3-ik ajtó. 689

Régi árban, jóval olcsóbban, mint a hazai ügynökök által eladott Herendi és más porcellán készleteket, valamint a napokban megérkező Rosenthal világmárkás étkezőtálcákat kizárólag Tompa Ferenc ékszerész-tény porcellánüzletében, Nagyvárad, Rákóczi-ut 5. alatt szerezhetik be.

Sürgősen eladó Ermelléken 8 és fél kat. hold szőlő felszereléssel, 350 hlt. hordóval, urilakással. Popovics iroda, Szent János-utca 6. 705

Töltőtoll kiváló márkák, nagy választékban, olcsón Simon István könyv-papírüzletben Bémer-tér 3. Tel. 26-45.

Három kis hold erdő, elköltözés miatt eladó, élesdi járás Alsólugos — Cim a kiadóba. 681

Aranyat, ezüstöt napi áron veszek. Tiszay óras és ékszerész. Nagyvárad, Rákóczi-ut 6.

Ístállót, hozzávaló kisizsinnel keresünk 2 lbra, azonnira. Ajánlatokat telefon 12—31-re kérünk. 709

Brilliansért, régi ékszerért magas arat fizetek. Tarján ékszerész. Rákóczi-ut 8. (Széchenyivel szemben).

Üzletház eladó. Timár-utca 4. Ügynökök díjazva. 679

ARANYAT magas áron veszek EZÜSTÖT Haslinger ékszerész BRILLIÁNST Rákóczi-ut 8.

Gyümölcsfák minden fajban a Viktória kertészetben kaphatók. Nagyvárad, Balassa-tér 18. 675

Mindennemű arany ékszer és ezüst tárgyak vásárlása és eladása. Mészáros-u. 4. szám, udvarban. — Schwartz ékszerész.

Sürgősen eladó 3 lakásos adómentes ház. Több magánházak, bérházak, birtokok, szőlők. Popovics iroda, Szent János-u. 6. 704

Perzsabunda, alkalmas átalakításra, eladó. Beöthy Ödön-utca 43. szám, utcai lakásban. 695

Helybeli nagy iparvállalat keres megelőző belépésre középiskolát végzett fiatalabb, kellő irodai gyakorlattal bíró keresztény tisztviselőt. Cim a kiadóba. 708

Érettségizett, katonaviselt, öskeresztény, vidéken dolgozó tisztviselő, Váradon keres elhelyezkedést. „Szébb jövőt” jelíre. 690

Öskeresztény fiatalember, 2 felsőke-rekdelemű végzettséggel irodai munkára vállalkozik. Erdeklődni lehet Tórok Ignác-ut 67. 707

KIADÓTULAJDONOS:

szent László-nyomda R. T.

Fő- és felelősszerkesztő: Dr. Paál Árpád
Felelős kiadó: Dr. Scheffler Ferenc
Szent László-nyomda R. T. igazgatója

Készült a Szent László-nyomda r. t. körforgókéjén. Nagyvárad, Szilágyi Dezső-utca 5. szám.